


Funzione di montante 
(leggi di capitalizzazione)

Funzione di sconto (leggi 
di attualizzazione)
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2 ¢ (C ,
te
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te) :c tczo
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PROPRIETA
'

LEGGI di SCONTO

PROPRIETÀ LEGGI FINANZIARIE

UNIFORMITÀ NEL TEMPO

1 UNIFORMITÀ NEL tempo 1

Il capitale investito da tanta
,
a parità di capitale, darà

lo stesso montante del capitale investito da tetta "" V (C , fa ,
fa) = ✓ (C , f) f = fa - fa

¢ (C ,
ta

,
T2) = 01 (C ,

tstxitztx) 2 ADDITIUITÀ Rispetto al capitale

2 ADDITIUITÀ Rispetto al capitale ✓ (Cs
, trita) = V ((a. te ,

ta) + V (Cz , tata)

Il montante della somma di due capitali Cska è uguale alla somma dei due

3 scomponiamo
montanti dei singoli capitali

$61 ,
ta

,
te) + d (casta ,

te) =

V (Cs , trita) = (V (V ,
Z
,
tz ) ta , z )

01 ((secretata) 4 SCINDIBILITÀ :

3 SCOMPONIBIUTÀ
Quando è additiva e scomponibile

Quando il montante di C impiegato da tanta è uguale a impiegarlo da te az e da zata .

glta.tl) = gfz.tl) gltzz)
¢ (C ,tata) = 01 ( cita ,

z) + (zitz) = (dfs.zjz.tl)

4 SCINDIBILITÀ :

Quando è additiva e scomponibile

f- (tata) = f- (taz) flz.to)



Esercizi matematica finanziaria

PARTE 1 : leggi di capitalizzazione ,
Reclinar sconto

,
Redire di capitalizzazione (esercizi di RIEPILOGO)

② I capitali di loro e 200 sono disponibili ,rispettivamente ,

dall' 1/1/2018 e 1/7/2018 .

Si chiede di determinare :

A) montante di ciascun capitale all' 11712020 in regime di interesse semplice con i = 0.02

B) montante di ciascun capitale all
'

1171220 in regime di capire continua ad intensità

annua i = 001

a) 100 zoo M
• i @

1/1/2018 1/07/2018 1/0712020

Ma = C (sti xt) = 100 (1+002×2,5)=105
Ma - C ( sti xt) = zoo (at 002×2) = 208

I

B) 0,01 × 215

ma . Cefotfds = (esatto =
lett = loro e = 102,531

Ma = ( e §
'

tds = (esatto = (est = zoo e
" 01×2

=

zoqoao

intensità annua interesse (d) + tasso annuo istantaneo ( pls))



2 Un debito di 3000 € viene estinto anticipatamente di 3 anni . Calcolare importo
liquidato :

A) In regime di sconto Connell d. 0.05 ( tasso annuo di sconto)

B) In regime di sconto composto i = aos (tasso interesse
✓ 300

A) • p

O 3

✓ = ( (s - dt) = C (1 - i xt ) = 3000 (1-0,05×3) = 2550

B) i =D → D= in

}
convertire tasso annuo interesse in

v. (sei)
-1

tasso di sconto

i =D → al = 0,05 . (1+0,05)
-

!
0,047619047

V = ( (s -d)
"

= 3000 (1-0,047619047)
'

= 2591,51



3 Il debito di 4000€ dovrebbe essere estinto il 15/412024 .

Calcolare in regime di

sconto commerciale e composto l' importo che viene invece estinto oggi 110112020
con d = 0,02

✓ nooo f = 4 + È +% = 4,716667
a-

01101/2020 15/04/2024

•

regime sconto commerciale : V = ((1 -dxt) = 4000 (1-0,02×4,7766) = 3622,6672

4,7166
•

regime sconto composto : V = ((s - d)
"

= 4000 (a - 0,02) =

3636,439

4 Calcolare il tempo necessario attirare in regime di sconto commerciale il valore attuale

di un capitale di nooo € valutato D= aos sia pari a noooo €

✓ = ( ( s - dxt) =

lèooo = 12000 (1- qosxt)
io

'

000 = 12am ( 1 - o , Ost)
irato (si aost) = I
1- 0,05 t = §
- 0,05T = § - a

0 ,
est = f-

f- = 3,3333 I 3a 3 am 29g



5 Un operatore finanziario deve riscuotere tre crediti a scadenze diversificate :

• capitale di sooo tra 3 mesi

• capitale di 7500 tra arnesi
• capitale di 2500 tra sonno

In accordo con il debitore l' operatore si fa liquidare un importo unico oggi , applicando il regime
di sconto composto al i = 0,02 Con l' importo riscosso estingue un debito contratto 8 mesi

prima in regime di int . semplice al i = 0.03

calcolare :

A) importo riscosso in data odierna

B) importo capitale ottenuto in prestito 8 mesi prima

5000 7500 2500

@ o
• @

0 5/12 9/12 1

A) V = ( (s - d)
+

= sooo (s - o.az)
""

e 7500 ( s - o.az)
" "
I asao (1-0,02)

'

= 4958,088 + 7387,21 t 2500 = 14795,3

B) [ =

M 14795,3

It it
=

1+0,03 (¥)
= 14505,2



6 Un operatore finanziario investe oggi due importi A eb in modo tale che la loro somma

sia pari a nooo € sapendo che A è il triplo di B
.

Il capitale è investito in regime
di intesse composto per 1a e 9M i = 0.025

,
mentre il capitale B viene in regime

di intesse semplice per 3A i = 0.0325 .

Giunto alla scadenza del primo investimento

l' operatore richiede l' estinzione anticipata del secondo investimento
,
concessa in regime

di sconto commerciale al i. 0.03 . Determinare :

i ) l' importo di AEB

ii ) il montante del primo investimento e il montante che l' operatore avrebbe dovuto riscuotere

dal secondo investimento

Iii) Il valore complessivo riscosso dopo see am e il prezzo del disinvestimento del secondo

investimento

iv) generare del disinvestimento valutato in regime di sconto composto
1+912

i) {
At Benson

{
abusano ii ) Mae C (siii)! 11250 ( se 0.025 ) = 11746,79

A = 38
A =3 B

Ma = ((sei xt) = 3750 (1-10,0325×3) = 4115,62
{ IIII;

""

{
B--3750

iii )
ma %

A- = 3.3750=11250
. ← .

• 1+72 3 Val
. riscosso = MA tvb = 15713,65

Ma = 11746,79
4115,62

✓
B = III #

=

1+0,0325×4 . a. %)
= 3466,86



Il regime di interesse semplice è la legge 
coniugata al regime di sconto razionale

Iv) Va = 3966,33 → i =D → D= ixv =

"03
0.029 7 Calcolare oggi 1107/2020 in regime di sconto nazionale il valore attuale

1,03

In regime di sconto composto avremo : di un capitale di 5700 € esigibile in data 11112023 nelle seguenti ip :

A) è dato D= 0.06

✓ 2 = M2 (1 - i × f) = 4115,62 (1-0,029×1,25)=3966,33 B) i = 0.06 regime int
. semplice

57008 Un debito di 12500 esigibile in data 13/7/2026 A) ←
.

1/0712020 1/1/2023
viene estinto oggi 1/02/2020 . determinare

l' ammontare dell' importo estinto V - C - Colt = 5700
_

stato
, 06×2,5 = 4915,596

in regime di sconto razionale i-o.es 1 - dtdt 1-0,06+(0,06×2,5)

← .

B) V = C
= 5700 = 4956,522

110212020 13/7/2026 11 ixt 1+0,06 X 2,5

+ = 6a Sm Rg

f- = 6 + Te + % = 6,81

✓ =
C

=

12
'

500
= 9322,561

1 -1 ixt
1+0,05×6,81



9 Determinare il tempo di anticipazione al i-o.es nel regime di sconto nazionale in cui il debito di 6540 si

estingue pagando 5025
.

ESERCIZI SLIDE

✓ =

C
= 1 Determinare il montante prodotto dal capitale C- reale investito l' slslzozo fino

1 tixt all' 1/6/2021 con i = 0.02 in regime di intesse semplice

5025 =

6540
C M
i %

14 0.05kt 111120 1/6/21

5025
=
1 Me ( (sotixt) = loro (1+0.02×(1+52))=102,833

6540 1 -10.05 xt
2 Un capitale di doòooo € è impiegato dall' 11212020 al 15/09/2020 in regime di intesse semplice sapendo che

1

0,768348 = il montante è 106
'

750 determinare il tasso i .

1 toast

1 toast =
a Me ( (stixt) =

i. I (F - a) =
1

01768348
106

'

750 = ioòooofstixffzx?)) = = azza (IÌ!
"
- a) =

0,05k =1- e 1 106
'

750 = 100
'

000 ( 11 i × (0,2722)) = = 3,67376×0,0675 = 0,247

0,768348
106

'

750 = doòooo (1+0,2722)
100

'

000 100
'

000

0,05T = 0,3014935 =

0,05 0,05 (1 -10.2722 i) = 1,0675

[ = 6,029871881 I 6A On 11g 0,2722 i = 1,0675 - 1

o
,
2722 i = 0,0675 = 0,247

0
,
2722

0
,
2722



3 Un capitale di 450€ è impiegato dall' 01/01/2019 all' 1101/2020 in regime di intesse semplice con :

i = 0.09 dall' 01/01/2019 fino al 01/06/2019 j

i = 0.10 dall
'

1/06/2019 all
'

1/08/2019 ;

i = 0.105 dall
'

1/08/2019 all
'

1101/2020

:
1/1/19 1%6/19 1%8/19 Ìloslro
c--0

,
09 0,10 0

,
105

M = ( (1 ti xt) = 450 ( se o.oqxffto.io#)- 0,105 × ) ) = 494,625

4 Un capitale di Joao € è impiegato in regime di cap .
ne composta dall sappia all

'

sposi sono con i = a. 12 .
Si chiede di determinare il montante

6+7,
M = ( (s t i§ = 5000 (1+0.12) = 10

'

249,06

5 Un capitale di roano è impiegato in regime di cap.me composta semestrale dall
'

1102118 all' aloe ) as is, , = o.es . Determinare il montante .

M = ( (I-Ii )
'

= 1000 (1+0.05)=1407,10

6 Determinare il montante prodotto da reo € impiegati in regime di cap . ne composto mensile per un anno , sapendo che :

i
11,2

= 0.01 1/1/19 - 1/3/19

isfil = 0.011 1/3/19 - 1/09/19 • .

1/1/19 1/3/19 1%9/19 Italia
i 1/12=0.012 1/09/19 - 1/1/20 ✓-0.01

0.011 0.012

M = ((stile = noo { + a. os)
"

× (sto .in)Ì (1+0.012)%114,25


